
ATA DA REUNIÃO DE POSSE DO CONSELHO MUNICIPAL DE DESENVOLVIMENTO RURAL 

DO MUNICÍPIO DO RIO DE JANEIRO (CDMR-Rio) 

 

Aos onze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e cinco, às quatorze horas, nas 

dependências do Auditório do Centro Administrativo São Sebastião - CASS, situado no subsolo 

da Rua Afonso Cavalcanti, nº 455, Cidade Nova, Centro – Rio de Janeiro-RJ, reuniram-se os 

representantes das entidades locais, do poder público, da sociedade civil organizada e demais 

presentes, com a finalidade de dar posse aos membros titulares e suplentes do Conselho 

Municipal de Desenvolvimento Rural do Rio de Janeiro (CMDR-Rio).  

 

O Sr. Robson França, na qualidade de representante da Subsecretaria de Agricultura da Casa 

Civil, e responsável pela instalação da sessão, declarou abertos os trabalhos, registrando 

agradecimento à presença de todos. Em seguida, designou o Sr. Alexandre Augusto Cardoni 

Rios Gonçalves para secretariar a reunião, informando que o mesmo realizará a função de 

secretário-executivo, cargo este criado para atender às necessidades do Conselho. Convidou 

Elaine Vasconcelos da Silva Guimarães, representante da Secretaria Municipal de Meio 

Ambiente; a Sra. Maria Beatriz Carvalho Teixeira, da Secretaria Municipal de Assistência 

Social; o Sr. Adnei Rodrigues, da Cooperativa Plantar; Paulo Pereira Gerente de Agricultura e 

Alexandre Augusto Secretário Executivo para compor a mesa. Foi chamado para compor a 

mesa o Sr. Wilson Rodrigues, da Colônia de Pescadores da Ilha do Governador, que não estava 

presente.  

 

Dando continuidade às atividades, o Sr. Robson esclareceu que a cópia impressa do Regimento 

Interno deverá ser distribuída após a posse para cada um dos Conselheiros visando leitura e 

revisão para próxima reunião, portanto, não se tratando de um documento definitivo, este está 

aberto a modificações.  

 

O Sr. Robson França esclareceu também que qualquer sugestão de modificação para o 

Regimento Interno do Conselho de Desenvolvimento Rural deverá ser enviada por e-mail para 

agricultura.cvl@prefeitura.rio.  

 

Dando prosseguimento à pauta, foi apresentada ao Plenário a proposta nº 065188/2025, 

intitulada “Apoio à execução de obras e serviços de engenharia para fomento aos setores 

agropecuários e de agroindústria”. A proposta tem por objeto a construção e implantação de 

mercado popular destinado à comercialização e distribuição de produtos da agricultura 
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familiar, com vistas à dinamização da cadeia agropecuária municipal, à melhoria da fluidez 

logística para escoamento da produção e à mitigação de perdas na comercialização. A iniciativa 

beneficiará aproximadamente 1.000 (hum mil) produtores familiares do município do Rio de 

Janeiro.  

 

Na sequência, procedeu-se à chamada nominal dos senhores conselheiros, que tomaram posse 

em seus respectivos mandatos, conforme Ata de Posse dos membros do CMDR-Rio.  

 

Encerrado o ato de posse dos membros titulares e suplentes, o sr. Robson França informou que 

as entidades da sociedade civil receberão um ofício circular para formalizar as indicações de 

titulares e suplentes de cada entidade. O sr. Antônio Carlos Corrêa da Conceição foi convocado 

a falar sobre as feiras orgânicas e mencionou a importância do tema para a sociedade agrícola 

do município, e como o mesmo está sendo benéfico para os envolvidos.  

 

Em seguida, a sra. Cristina de Brito Ribeiro, da Associação de Agricultores Biológicos do Estado 

do Rio de Janeiro, disse que o diálogo da prefeitura com as feiras orgânicas dará sentido e 

eficácia ao processo. Falou ainda sobre a importância da proximidade com a Secretaria de 

Economia Solidária, órgão que futuramente poderá dialogar com a Subsecretaria de 

Agricultura  agregando ideias, conhecimento e experiência.  

 

Em seguida, o sr. Paulo Pereira apresentou a Fazenda Modelo e sua importância técnica e 

estratégica para implementação de políticas agrônomas no município. Falou ainda que muitos 

produtores rurais produzem os mesmos alimentos, dificultando o equilíbrio entre oferta e 

demanda. Falou ainda sobre a necessidade de estudos técnicos do solo e aproveitou para 

convidar os presentes para a inauguração da sede da Agricultura na Fazenda Modelo no dia 

18/12/2025 em Guaratiba.  

 

A sra. Lilian Grace da Associação dos Engenheiros Agrônomos do Rio de Janeiro (AERJ) 

parabenizou a Subsecretaria de Agricultura e a Prefeitura do Rio de Janeiro por ser pioneira 

nesse segmento, acrescentando o privilégio de a AEARJ fazer parte do Conselho, abrindo a 

oportunidade de estabelecer uma sinergia maior entre a Prefeitura e os engenheiros 

agrônomos do município.  

 

A sra. Lilian destacou ainda o fato de a Prefeitura, por meio da Subsecretaria de Agricultura, 

estar atuando para o Cadastro Nacional de Agricultura Familiar. Disse ainda que futuramente 
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será possível fortalecer a visibilidade e a comercialização dos produtores agrícolas por meio do 

Selo Nacional de Agricultura Familiar – SENAF, fomentando a produção do segmento familiar.  

 

Em complemento, o sr. Robson França relatou que o último censo foi realizado em 2017, e que 

a partir da gestão do Subsecretário Raphael Moreira, o censo agrícola será realizado pela 

Subsecretaria de Agricultura. O censo viabilizará o conhecimento da produção agrícola, para 

que sejam criadas futuras políticas públicas para o setor.  

 

Nada mais havendo a tratar, o Sr. Robson França, na qualidade de vice-presidente do 

CMDR-Rio, parabenizou os conselheiros empossados, desejando-lhes pleno êxito no 

desempenho de suas atribuições, declarando encerrados os trabalhos.  

 

Para constar, lavrei a presente ata, que será assinada por mim, Alexandre Augusto Cardoni Rios 

Gonçalves, secretário da sessão, e pela vice-presidência, representada pelo Sr. Robson França 

da subsecretaria de Agricultura da secretaria municipal da Casa Civil. 

 

 

 

 

Alexandre Augusto (Secretário-Executivo do Conselho Municipal de Desenvolvimento Rural) 

 

Robson França (Vice-Presidente do Conselho Municipal de Desenvolvimento) 
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